"青春追梦" ——"青春•使命•中国梦"主题实践活动

—— 医药 1210 团支部"青春•使命•中国梦"主题团日活动

一、团日活动创意

在团支委 4 位成员的共同策划下,医药 1210 团支部此次的主题团日活动在活动形式、内容等方面有了较大创新。

首先在确定活动大主题为"青春·使命·中国梦",并且以主题实践活动为活动开展方式的前提下,我们策划了两个平行活动来充实此次的团日活动,以借此次主题团日活动的机会大力推进团建工作。两个平行活动分别为"知识竞赛篇"及"走访夏衍故居篇",两个活动在紧扣主题的前提下又各具特色。

"知识竞赛篇"主要对竞赛的形式进行了创新。我们打破了枯燥的统一答题、回收题卷、统计分数、决出优胜的形式,而是将支部成员分成四组,并制作了精美的 ppt,通过主持人现场在 ppt 上放题,组员答题,团队合作的形式完成知识竞赛。值得一提的是,我们的分组方式并非自由组队或按寝室组队,而是将寝室床号相同的同学分在一队,这样能进一步加强同学之间的交流,特别是平日上课期间很难碰面的男生与女生之间的交流,同时也能加强支部的凝聚力。我们将题目类型定在社会、经济、军事方面的时事,让支部成员在答题的过程中了解国家状况,更加清楚认识自己的使命。我们又将题目分成 ABCD 四个板块,ABC 为客观题,分别对应不同的难度和分值,难度越高,分值越高,答错扣分也越多。我们给予每组自主选题的机会,在一定程度上锻炼了支部成员选择和判断形式的能力。D为主观题,我们给予每个小组五分钟时间准备,再由每组出一个代表对所选主题发表一个五分钟左右的演讲。另外在我们的 ppt 中,有一个界面为选题界面,每一个格子代表一道题。但并非每个格子后面都有题,也可能是地雷。选到地雷则直接扣分。这在一定程度上也增强了知识竞赛的趣味性。同时我们也给获胜组设置了奖品,这两者能够有效带动支部成员的积极性。

"走访夏衍故居篇"的创意更多地体现在打破时空的局限上。我们的想法是不要让我们的团日活动局限在学校内部,既然是实践活动,我们可以把实践的选择范围扩大。考虑到此次的主题为青春·使命·中国梦,我们定下了走访故居,寻找"中国梦"的活动形式,最终我们把目标定在著名文学家、文艺评论家,中国

进步电影的开拓者、领导者的夏衍先生的故居,从而寻找到榜样力量。另外考虑 到我们安排的时间很可能与同学们其他事情冲突,我们打破了一个时间段的限制, 而是安排两个时间供支部成员选择,尽量保证每位同学都能参与到此活动中,并 且从活动中有所收获。

二、活动开展情况

总体来说这次的主题团日活动是比较成功的,两个平行活动收到较好的成效,受到了支部成员的好评。

活动"走访夏衍故居篇"分为两个批次,第一批在3月30日下午12:30出发,共七人。第二批在3月31日早上8:30出发,共11人次。除了个别实在无法抽出时间的同学,其他皆参与。通过走访夏衍故居,并且在故居图片、文字的介绍下,我们对夏衍先生的生平事迹有了更进一步的认识,让我们感恩先辈们为我们所做的贡献,找到自己的使命,致力于实现我们共同的中国梦!

另一个平行活动"知识竞赛篇"更是以其充满新意的活动形式受到支部成员的支持,极大地带动了支部成员的参与团日活动的积极性,进一步推动了基层团建工作。通过知识竞赛,同学们对我们党和国家当前的所处状况有了更全面的认识,并且从中寻找自己的使命,好让自己的青春能为党和国家贡献一点光和热。而如此团队合作形式的团日活动也进一步加强了我们团支部的凝聚力!

三、亮点与特色

本支部此次的团日活动主要有以下几大亮点及特色:

- 1. 我们将两个不同形式的平行活动组成我们总的主题团日活动来充实团日活动内容:
- 2. 知识竞赛采用团队答题的形式锻炼了大家团队合作的能力,增强支部凝聚力:
- 3. 知识竞赛的规则及形式新颖,在紧扣主题,意义丰富的前提下增强了趣味性,极大地带动了支部成员的积极性;
- 4. 在知识竞赛中穿插演讲环节,锻炼了大家的演讲与口才;
- 5. 走访故居的活动形式给了大家集体出游的机会,增加了支部成员间的交流,增强了团支部的活力。同时走访故居的形式也有助于大家找到榜样

力量。

四、实施成效与成员感悟

本次团日活动起到了较好的成效。首先大部分支部成员都参加了,具有较高的参与率。其次参与此次团日活动后大家普遍表示收获良多。通过知识竞赛,大家丰富了知识面,对党和国家当前的国情有了进一步地了解,而每组一题的主观题也达到了引导大家深入思考的目的。通过走访夏衍故居不仅使支部成员对夏衍先生的生平事迹有了深入了解,并且由己及人想到自身,开始思考自己的使命。同时大家也通过夏衍先生的生平再一次学习了过往历史。此外,此次主题团日活动进一步推进了支部团建工作,增强了支部凝聚力与活力,同时也给大家带来了一些欢乐!

成员感悟:

此次的团日活动更多的感觉是从教育意义出发的,我们走访了夏衍故居,同时也通过知识问答竞赛对中国政治、社会、国防等方面有了进一步深入的了解。在夏衍故居中,我们感受到了文人的风雅以及新文化运动过程当中独特的历史潮流;在问答竞赛中,通过自己的积极思考以及倾听同学的感悟与建议,我也是受益匪浅。尤其值得一提的是,此次活动不仅授予我们知识,给予我们教育,更加深了同学之间的了解,使我们十班更加团结起来,这便又是团日活动的另一层意义了。

----高然

到夏衍故居的走访,感觉路途比较远,有点小累,但到那边之后,能够了解一位优秀的新中国电影导演与编剧,看看过去的住所,开阔眼界,还是感到挺值的。

关于知识竞赛,增长了不少知识,更深知自己的知识面的狭隘。大家一起其乐融融,答答题,聊聊梦想,评评时事,还是很愉悦的一件事情。当然更开心的事情便是拿冠军了。

———— 王 对

不得不说班委为知识竞赛准备良苦。PPT 制作很精美,题目类型很丰富,不小心就会踩上的雷也很多。虽然中途出现几个小 bug,但这些都不足以影响大家参与的热情。知识竞赛过程一直很欢乐,第三组频频踩雷却最终逆袭,第四组一直稳扎稳打,我所在的第二组很水在比赛后半阶段一直踩雷,第一组运气总是特别好。

知识竞赛的后半阶段是主题演讲,我们抽到的题目是"中国梦"在实践过程中出现的问题以及我们所能做的贡献。作为小组代表,我上台发言,最初讨论好的结果在心血来潮之下被我重新安排,着重讲了社会梦想的缺失,略提了提其他问题。其他各组的演讲也都让人印象深刻。让我惊讶的是短短五分钟的演讲能让我们思考那么多东西,可以发现大家的演讲中的确包含了自己的思想和哲学,团日活动大概实现了它的意义。

通过知识竞赛,我们在嬉笑中广泛了知识面;通过主题演讲,我们在聆听中收获了许许多多。我想这次活动是成功的,全班都参与了进来,并且确实得到了收益。

————夏乐欣

我参加了这次参观夏衍故居,了解了关于夏衍先生的生平和他的著作成就。夏衍故居 坐落于一条不起眼的小巷中。建筑结构精美,显得鹤立鸡群,让人眼前一亮。屋内庭院绿树 成荫,幽静中透出文化气息。深入了解了夏衍后,我受益匪浅。

————洪文韬

在一个晚上,十班在东区某教室举办了别开生面的知识竞赛。形式新颖,答题方式多样,使我们在愉快中度过了一个难忘的夜晚。不经意间,加大了对党和国家战略方针的了解,了解到了祖国的繁荣与昌盛。

周日一大早,怀着一颗敬仰的心,我们去了夏衍老先生的故居。老先生对我国的文化建设做了不可磨灭的贡献。在艰苦的社会主义初期的环境里,依然有这么多前辈为祖国尽心尽力,不禁让我等感到一丝羞愧。生活坏境的变好,却没能使思想觉悟有许多的提高。在见到老前辈的故居,感受到了前辈们的精神后,暗下决心,要为祖国的建设出一份自己的力量!

这次团日活动围绕中国梦的主题,开展了主题知识竞赛和探访夏衍故居两个活动。比较有感触的是知识竞赛这部分,通过这次知识竞赛,一方面了解到了一些可能平常较少接触的知识,另一方面,在最后的答辩环节,每位同学都上台有所感言,互相倾诉心中的梦想,感想颇深。

----林啸虎

作为这次活动的策划人之一,这次活动大家都能积极参加我还是很开心的。大家都很 投入,既学到了知识,又促进了感情,总之这次活动很满意。

————蔣灵加

这次团日活动我个人觉得还是比较不错的,我们走访了夏衍先生的故居。这个地方本身就是一个充满了红色记忆的地方,参观故居的过程就像是看见了历史一样,从夏衍先生的求学到投身革命再到后来的文学创作。

对知识竞赛的印象也非常深刻,通过知识竞赛的方式让我了解到了很多时事政治的事,同时我也看到了同学们对自己梦想的不同的陈述。

本次的团日活动分为两个部分,第一个是知识竞赛,通过时事、科技、常识等方面的各类小问题,丰富了大家的知识面。整个活动过程中气氛十分活跃,尤其是论述题部分,大部分同学都参与其中,就不同话题发表了自己的看法。第二个活动是参观夏衍故居,夏衍是中国新文化运动的先驱者之一,通过参观,我们了解了他一生从事电影活动的生平事迹以及他留下的众多作品,感受到了他的人格风采,同时也让我感受到自己肩上承载的责任和使命。总的来说,这次的团日活动增加了支部内成员的交流,也学到了很多知识,获益匪浅。

————黄灵洁

在海棠花开的季节里,我们这个小集体又迎来了本学期第二次团日活动。知识竞答让 我更多地了解了十八大精神,对目前中国的现状以及相关政策有了进一步的了解。除此之外, 这个活动还增进了同学之间的相互了解,给了彼此一个熟悉的机会。

如果说知识竞答让我感受到的是现中国的时代气息,那么参观革命老前辈夏衍先生的 故居则让我感受到了那个时代的艰苦与拼搏。这次参观让我对老一辈的共产党多了一份亲 切,少了一份疏离感,走在他们曾经生活过的土地上,我感到由衷的荣幸。

总的来说,此次团日活动我受益匪浅,收获了知识的同时也收获了同学之间的情谊。

10 班这次的两项团日活动都让我获益匪浅。第一天的知识竞赛在开怀一笑之余还让我们学习到了许多关于党的十八大、新的国家领导班子、党的前进路线核心等等知识,更在随机分组的安排中让同学之间加强了联络,拉近了同学们之间的距离。第二天我们参观了夏衍故居,老艺术家的人生之路及与之交织前进的艺术之路都给我们留下了深刻的印象。

————张丽冰

通过对夏衍旧居的拜访,我从对他一无所知转变成敬仰的态度,原来老先生还与我们 浙大颇有渊源。其次班级内部的活动更富意味,本次活动以知识竞答的方式让我们积极参与 其中,不仅在知识方面有所收获,更重要的是培养了团队精神并增进了同学友谊。这两次的 活动是成功的,感谢策划人并期待以后的更精彩活动。

————倪小康

作为此次团日活动的主策划人,我感觉此次团日活动还是比较成功的。特别是知识竞赛,收到了非常好的效果,极大地带动了支部成员参加团日活动的积极性,增强了支部凝聚力。但是在团日活动开展中仍有一些问题存在,如走访夏衍故居路途过于遥远,导致在路上花费的时间多于活动开展时间。我们要吸取教训,在前期策划过程中更全面地考虑问题。

————余旭东

3月30日晚上6点半,我们相聚在东二101。关于党的知识竞赛,同学们兴趣度和参与度都很高,知识竞赛不知不觉中就持续了两个多小时。大家都没有觉得丝毫的疲惫,积极开动脑筋,在相互的竞争当中也笑料百出。在愉快和谐的氛围当中,同学们之间的关系都更近了一步,相互讨论,相互熟悉,相互之间也多了很多话题。让我们这帮平时没什么时间在一起的孩子们有了共同的回忆。当然,我们也收获了不少知识,有意义又快乐,难忘的记忆。

----刘嘉慧

30 日晚上的时候,我们 1210 班举办了一次团日活动,大家分成四组,以知识竞猜的方式角逐。活动中大家十分放开,欢声笑语不断,彼此也没有个隔阂,既增进了大家对医药知识以及对党的了解,也增加了彼此接触的时间,有利于加大同学之间的沟通。而第二天早上我们一起去参观革命烈士夏衍的故居,也给了我们更多提高思想境界的机会。希望这样的主题团日活动能越办越精彩。

————李叶平

这次参加了团日活动的两个 PART,知识竞赛和访问夏衍故居,感觉收获良多。

在知识竞赛的活动过程中,通过分为四个小组进行比赛,选题答题,合作竞争,进一步增进了和同班同学的友谊,并且在竞赛中学到了一些有关党的十八大的知识。

在访问夏衍故居时,通过来到夏老先生的故居,进行观看走访拍照留念,深入地了解了夏老先生的生平和著名作品。在访问的过程中,进一步增进了和同班同学的友谊,也切实体会到了夏老先生的那种为人民创作、终生不息的精神。

感觉这次的团日活动准备精良,内容丰富。感谢团委各位大大们的辛勤付出。

----李圣

夏衍先生改编的《春蚕》、《林家铺子》等剧本我已看过多次,每次看时都很为夏先生的才学深深折服。这次的团日活动,很感谢团支书能带我们去夏衍先生的故居游览一番。看着先生简单的故居,我又想起了先生捐赠纳兰性德书简、明清字画时的慷慨。艺术无国界,高雅共欣赏。夏衍先生是我们学习的榜样!

————李田田

经过参观夏衍故居一行之后,我深深的被夏衍同志崇高的爱国精神和顽强的毅力所折服。作为一名爱国人士,他为中国的崛起和富强作出了自己应有的贡献,他是我们的榜样。作为新世纪的天之骄子,我们更应该有着夏衍先生一般的情操,将个人的发展和祖国的发展紧密结合起来,为祖国的发展和崛起作出自己应有的贡献!

———陈其算

今天我们 1210 团支部进了一次团日活动,内容是寻访夏衍故居和班级知识竞赛,我认为这是极好的。在相对自由的大学生活里,行政班级的同学不太容易聚到一起,这正好提供了一次契机,增进了同学们之间的感情,加强了班级的凝聚力。不仅如此,班级知识竞赛在

娱乐之余,更增加了同学们对于知识的扩展。而对于夏衍故居的寻访,也增加了对乡土名人的了解。可谓是一举两得的双赢之举。

———吴奕征

五、老师点评

医药 1210 团支部是一个极具活力和凝聚力的集体,此次开展的青春追梦主题实践活动突破了一年级团支部简单参观的实践形式,而是将参观走访红色故居与中国梦知识竞赛紧密结合,工作做得很实,更兼顾到同学们课余时间难以统一,分批次走访红色故居,有效地解决了主题团日活动因同学们时间冲突而导致的无法全体参与的问题,工作很具人性化。从团支部成员的感言中也可以看出,此次主题团日活动得到了同学们的一致好评,这正是我们基层团建工作着力提倡推荐的。

——求是学院蓝田学院分团委书记张威